电学实验
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1、右图中图线①表示某电池组的输出电压一电流关系，图线②表示其输出功率一电流关系．该电池组的内阻为＿＿＿＿＿Ω．当电池组的输出功率为120W时，电池组的输出电压是＿＿＿＿＿V．
答案：5，30
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2、部分电磁波的大致波长范围如图所示．若要利用缝宽与手指宽度相当的缝获得明显的衍射现象，可选用___________波段的电磁波，其原因是＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿＿。

答案；微波；
要产生明显的衍射现象，波长应与缝的尺寸相近．
[image: image25.png]Uy,

16

12

08

04

)

&
0 01 02 03 04 05



3、一根长为1m的均匀电阻丝需与一“10V，5W”的灯同时工作，电源电压恒为100V，电阻丝阻值R＝100Ω(其阻值不随温度变化)．现利用分压电路从电阻丝上获取电能，使灯正常工作．(1)在右面方框中完成所需电路；(2)电路中电流表的量程应选择＿＿＿(选填：“0－0.6A”或“0－3A”)；(3)灯正常工作时，与其并联的电阻丝长度为＿＿＿＿m(计算时保留小数点后二位)．

答案；
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(1)
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(2)0-3A

(3)0．17(或
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4、两实验小组使用相同规格的元件，按右图电路进行测量．他们将滑动变阻器的滑片P分别置于a、b、c、d、e五个间距相同的位置(a、e为滑动变阻器的两个端点)，把相应的电流表示数记录在表一、表二中．对比两组数据，发现电流表示数的变化趋势不同．经检查，发现其中一个实验组使用的滑动变阻器发生断路．
(1)滑动变阻器发生断路的是第＿＿＿实验组；断路发生在滑动变阻器＿＿段．
	表一(第一实验组)

	P的位置
	a
	b
	c
	d
	e
	

	 eq \o\ac(○,A)的示数(A)
	0.84
	0.48
	0.42
	0.48
	0.84
	

	表二(第二实验组)

	P的位置
	a
	b
	c
	d
	X
	e

	 eq \o\ac(○,A)的示数(A)
	0.84
	0.42
	0.28
	0.21
	
	0.84


(2)表二中，对应滑片P在X(d、e之间的某一点)处的电流表示数的可能值为：
(A)0.16A



(B)0.26A

(C)0.36A



（D）0.46A

答案；(1)二；d－e  (2)D

5、在测定一节干电池（电动势约为1.5V，内阻约为2Ω）的电动势和内阻的实验中，变阻器和电压表各有两个供选：A电压表量程为15V，B电压表量程为3V，A变阻器为（20Ω，3A），B变阻器为（500Ω，0.2A）


电压表应该选           （填A或B），这是因为                             .


变阻器应该选           （填A或B），这是因为                             .

答案：B，A电压表量程过大，误差较大；A、B变阻器额定电流过小且调节不便

6、小灯泡灯丝的电阻会随温度的升高而变大.某同学为研究这一现象，用实验得到如下数据（I和U分别表示小灯泡上的电流和电压）：

	I（A）
	0.12
	0.21
	0.29
	0.34
	0.38
	0.42
	0.45
	0.47
	0.49
	0.50


	U（V）
	0.20
	0.40
	0.60
	0.80
	1.00
	1.20
	1.40
	1.60
	1.80
	2.00
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（1）在左下框中画出实验电路图. 可用的器材有：电压表、电流表、滑线变阻器（变化范围0—10Ω）、电源、小灯泡、电键、导线若干.
（2）在右图中画出小煤泡的U—I曲线.
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（3）如果实验中测得电池的电动势是1.5V，内阻是2.0Ω.问：将本题中的灯泡接在该电池两端，小灯泡的实际功率是多少？（简要写出求解过程；若需作图，可直接画在第（2）小题的方格图中）

答案：（1）见下图

（2）见右图

（3）作出U=
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图线，可得小灯泡工作电流为0.35安，工作电压为0.80伏，因此小灯

泡实际功率为0.28瓦

7、某同学对黑箱(见图1)中一个电学元件的伏安特性进行研究．通过正确测量，他发现该元件两端的电压Uab(Uab=Ua-Ub)与流过它的电流I之间的变化关系有如下规律

   ①当-15V<Uab<0V时，I近为零．②当Uab≥0时，Uab和I的实验数据见下表：

[image: image32.jpg]



（1）在图2中画出Uab≥0时该元件的伏安特性曲线．(可用铅笔作图)

（2）根据上述实验事实．该元件具有的特性是______________________

（3）若将此黑箱接入图3电路中，并在该电路的cd两端输入如图4(甲)

[image: image33.jpg]Hk
30nm 0.4um O.71J.m 03mm Im
L 1 1 1

S — o — —
FOME FIRE MR B



所示的方波电压信号ucd,请在图4(乙)

中定性画出负载电阻RL上的电压信号

uef的波形．

答案：(1)见图 (2)单向导电性   

 (3)见图
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8、“黑盒子”表面有a、b、c三个接线柱，盒内总共有两个电学元件，每两个接线柱之间只可能连接一个元件。为了探明盒内元件的种类及连接方式，某位同学用多用电表进行了如下探测：

第一步：用电压挡，对任意两接线柱正、反向测量，指针幸免不发生偏转；

第二步：用电阻×100Ω挡，对任意两个接线柱正、反向测量，指针偏转情况如图1所示。
[image: image34.jpg]



（1）第一步测量结果表明盒内                                 。
（2）图2示出了图1[1]和图1[2]中欧姆表指针所处的位置，其对应的阻值是        Ω；
图3示出了图1[3]中欧姆表指钟所处的位置，其对应的阻值是           Ω.

[image: image35.jpg]


　  

　  

　  

（3）请在图4的接线柱间，用电路图符号画出盒内的元件及连接情况。
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图4                         图5

（4）一个小灯泡与3V电池组的连接情况如图5所示。如果把图5中e、f两端用导线直
接相连，小灯泡可正常发光。欲将e、f两端分别与黑盒子上的两个接线柱相连，使小灯泡仍可发光。那么，e端应连接到           接线柱，f端应连接到      接线柱。
答案：（1）不存在电源  （2）1200，500  （3）如右图所示  （4）c，a
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9、练习使用示波器
1、图中为示波器面板，屏上显示的是一亮度很低、线条较粗 且模糊不清的波形。

（1）若要增大显示波形的亮度，应调节        旋钮。

（2）若要屏上波形线条变细且边缘清晰，应调节      旋钮。

（3）若要将波形曲线调至屏中央，应调节     与     旋钮。

2、图1为示波器面板，图2为一信号源。

（1）若要观测此信号源发出的正弦交流信号的波形，应将信号源的
[image: image4.wmf]a

端与示波器面板上的     接线柱相连，
[image: image5.wmf]b

端与               接线柱相连。

（2）若示波器所显示的输入波形如图3所示，要将波形上移，应调节面板上的          旋钮；要使此波形横向展宽，应调节                 旋钮；要使屏上能够显示3个完整的波形，应调节   旋钮。
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1. 答案：（1）辉度   （或写为   ） 

（2）聚焦（或写为○）垂直位移（或写为↑↓）水平位移（或写为→←）

2. 答案：（1）
[image: image7.wmf]g

输入，地

（2）6（填写↓↑），X增益，扫描范围和扫描微调

10、传感器的简单应用

1.传感器可将非电学量转化为电学量，起自动控制作用。如计算机鼠标中有位移传感器，电熨斗、电饭煲中有温度传感器，电视机、录像机、影碟机、空调机中有光电传感器……

 用遥控器调换电视机频道的过程，实际上就是传感器把光信号转化为电信号的过程。下列属于这类传感器的是




A．红外报警装置
                     B．走廊照明灯的声控开关


C．自动洗衣机中的压力传感装置        D．电饭煲中控制加热和保温的温控器

2.传感器可将非电学量转化为电学量，起自动控制作用。如计算机鼠标中有位移传感器，电熨斗、电饭煲中有温度传感器，电视机、录像机、影碟机、空调机中有光电传感器……

    唱卡拉OK用的话筒，内有传感器。其中有一种是动圈式的，它的工作原理是在弹性膜片后面粘接一个轻小的金属线圈，线圈处于永磁体的磁场中，当声波使膜片前后振动时，就将声音信号转变为电信号。下列说法正确的是





A．该传感器是根据电流的磁效应工作的



B．该传感器是根据电磁感应原理工作的


C．膜片振动时，穿过金属线圈的磁通量不变


D．膜片振动时，金属线圈中不会产生感应电动势

3.传感器可将非电学量转化为电学量，起自动控制作用。如计算机鼠标中有位移传感器，电熨斗、电饭煲中有温度传感器，电视机、录像机、影碟机、空调机中有光电传感器……

[image: image39.jpg]


    演示位移传感器的工作原理如右图示，物体M在导轨 上平移时，带动滑动变阻器的金属滑杆p，通过电压表显示的数据，来反映物体位移的大小x。假设电压表是理想的，则下列说法正确的是


A．物体M运动时，电源内的电流会发生变化


B．物体M运动时，电压表的示数会发生变化


C．物体M不动时，电路中没有电流


D．物体M不动时，电压表没有示数

答案：1.A    2.B    3.B    

光学实验

1、如图，画有直角坐标系Oxy的白纸位于水平桌面上，M是放在白纸上的半圆形玻璃砖，其底面的圆心在坐标的原点，直边与x轴重合，OA是画在纸上的直线，
[image: image8.wmf]12

PP

、

为竖直地插在直线OA上的两枚大头针，
[image: image9.wmf]3

P

 是竖直地插在纸上的第三枚大头针，
[image: image10.wmf]a

是直线OA与y轴正方向的夹角，
[image: image11.wmf]b

是直线
[image: image12.wmf]3

OP

与轴负方向的夹角，只要直线OA画得合适，且
[image: image13.wmf]3

P

的位置取得正确，测得角
[image: image14.wmf]a

和
[image: image15.wmf]b

，便可求得玻璃得折射率。某学生在用上述方法测量玻璃的折射率，在他画出的直线OA上竖直插上了
[image: image16.wmf]12

PP

、

两枚大头针，但在y<0的区域内，不管眼睛放在何处，都无法透过玻璃砖看到
[image: image17.wmf]12

PP

、

的像，他应该采取的措施是_____________________________________________________________                 

_________________________________________________________________

.若他已透过玻璃砖看到了
[image: image18.wmf]12

PP

、

的像，确定
[image: image19.wmf]3

P

位置的方法是____________________________________                                         

_________________________________________.

若他已正确地测得了的
[image: image20.wmf]ab

、

的值，则玻璃的折射率n=_____________________________.

答案：1、在白纸上另画一条与y轴正方向的夹角较小的直线OA，把大头针P1、P2竖直地插在所画的直上，直到在y<0的区域内透过玻璃砖能看到P1、P2的像.

[image: image40.png]


     2、插上P3后，P3刚好能挡住P1、P2的像

3、
[image: image21.wmf]a
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2、下图为一测量灯泡发光强度的装置.AB是一个有刻度的底座，两端可装两个灯泡，中间带一标记线的光度计可在底座上移动，通过观察可以确定两边灯泡在光度计上的照度是否相同，已知照度与灯泡的发光强度成正比、与光度计到灯泡的距离的平方成反比.现有一个发光强度为I0的灯泡a和一个待测灯泡b.分别置于底座两端（如图）.

[image: image41.png]



（1）怎样测定待测灯泡的发光强度Ix？

（2）简单叙述一个可以减小实验误差的方法。

                                                                             .
答案；

（1）接通电源，移动光度计使两边的照度相同，测出距离r1和r2，即可得待测灯泡的发

光强度    
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（2）测量多次，求平均等

如图所示，两块同样的玻璃直角三棱镜ABC，两者的AC面是平行放置的，在它们之间是均匀的未知透明介质。一单色细光束O垂直于AB面入射，在图示的出射光线中 

[image: image42.png]


A．1、2、3（彼此平行）中的任一条都有可能

B．4、5、6（彼此平行）中的任一条都有可能

C．7、8、9（彼此平行）中的任一条都有可能

D．只能是4、6中的某一条

3、一束复色光由空气射向一块平行平面玻璃砖，经折射分成两束单色光a、b。已知a光的频率小于b光的频率。下列哪个光路图可能是正确的？
[image: image43.png]


 

4、已知一束可见光a是由m、n、p三种单色光组成的。检测发现三种单色光中，n、p两种色光的频率都大于m色光；n色光能使某金属发生光电效应，而p色光不能使该金属发生光电效应。那么，光束a通过三棱镜的情况是
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5、这是茫茫宇宙中一颗蓝色的行星，这是一颗孕育了智慧生物的特殊行星，名字叫地球。被称为太阳的恒星以辐射形式给她带来光明。

地球上的我们通过感觉来认识周围世界。感觉是通向世界的窗户，我们的感觉器官接受环境中的刺激，把有关信息传递给脑，脑储存、加工和处理信息，使机体产生相应的行为。 

太阳为我们带来光明和能量，日月星辰使我们感受节奏的魁力，体会季节和昼夜的变化，享受生物钟的美妙。

我们用眼睛看世界，然而所看到的缤纷世界是与一定波长的可见光紧密相连的。红、橙、黄、绿、青、蓝、紫构成的视觉范围，所对应的波长大约 7.6×10-7米到3.8×10-7米，眼睛看不见的红外线和紫外线在可见光谱两侧。

1609年伽利略将望远镜指向天空，1665年胡克用显微镜聚焦细胞，人类的视野拓展了、视觉敏锐了。而巨型射电望远镜、原子力显微镜更使我们的视觉向宇观和微观的深层面延伸。

    人的感觉70％以上来自视觉。纵览千年兴替，历史的真实转瞬即逝，绘画、雕刻、建筑……也曾遭到浩劫之灾。为了文化的传承，人类储存可视信息的手段推陈出新，日益丰富……

确实，无论波澜起伏的古代．王朝，还是日新月异的现代文明，却留下了光与视觉所带来的深深印记。光绪年间，文人初见电灯，惊叹“繁华至此亦已极，无机至此亦已泄。”今天，激光、同步辐射、电子眼……更使我们感受到光的璀璨与视觉的无限，我们的世界永远是光明的。
     读右图指出此时阳光直射在      ，这   

一天南北半球昼夜长短的情况分别是                                   
                               。

答案： 44．北回归线 或 北纬 23.5°

北半球昼长夜短，南半球夜长昼短
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